

УДК 616.053.2:92 Гудзенко

ПРОКОПИЙ НИКИТОВИЧ ГУДЗЕНКО: 100-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Молочек А.Ю., Лукашук В.Д., Мисюра А.Н.

Национальный медицинский университет имени А.А. Богомольца, г. Киев, Украина

Ключевые слова: П.Н. Гудзенко, история медицины, научно-исследовательская работа кафедры педиатрии НМУ

В декабре 2013 года будет отмечаться 100-я годовщина со дня рождения одного из ведущих педиатров Украины, доктора медицинских наук, профессора Прокопия Никитовича Гудзенко.



Родился П.Н. Гудзенко 4 декабря 1913 года в сельской семье с. Гончариха Катеринопольского района Черкасской области. После окончания в 1939 году Киевского медицинского института работал врачом-инфекционистом в Хмельницкой области, а после ? врачом в военной части Советской Армии. Во времена Великой Отечественной войны служил в партизанском отряде, которым руководил депутат Верховного Совета УССР С.А. Алексеенко, действовавшим в Хмельницкой области [1].

После окончания Великой Отечественной войны Прокопий Никитич больше 20 лет проработал в Черновицкой области, сначала как практикующий врач, на должности заведующего отделением областной больницы, а с февраля 1946 по сентябрь 1965 года – в Черновицком медицинском институте. Начиная работу в должности ассистента кафедры педиатрии, а затем – доцента той же кафедры.

В 1955 году П.Н. Гудзенка назначают на должность заведующего кафедрой педиатрии Черновицкого медицинского института. Кроме этого, в период 1962-1965 г.г. од-

новременно он выполнял обязанности проректора по научной и учебной работе.

В 1965 году профессор П.Н. Гудзенко возглавил кафедру факультетской педиатрии Киевского медицинского института (сегодня это кафедры педиатрии №3 и педиатрии №5 Национального медицинского университета имени А.А. Богомольца), которой он заведовал до последних дней своей жизни.

Один из ведущих педиатров Украины, Прокопий Никитович посвятил свою научную деятельность актуальным вопросам педиатрии. В научной работе его интересовал огромный спектр вопросов. Он провел фундаментальные исследования по вопросам детского туберкулеза, дизентерии, стафилококковых заболеваний у детей младшего и старшего возраста, а также по ряду вопросов детской нефрологии. Большое внимание уделял вопросам разработки рационального вскармливания и питания здоровых и больных детей, использованию и внедрению новых высокоэффективных молочнокислых продуктов.

Прокопий Никитович – автор 153 научных трудов, в том числе и 8 монографий. Его первая монография, посвященная проблематике туберкулеза у детей и подростков, была издана в 1969 году [2]. В монографии детально и всесторонне представлены вопросы ранней диагностики туберкулеза у детей и подростков, описана симптоматика ранней и хронической туберкулезной интоксикации, де-



тально изложена симптомология легочного туберкулеза, а также туберкулезного менингита, учитывая при этом особенности клинических вариантов его развития. Большое внимание было уделено вопросам рационального лечения и профилактики этого заболевания в детском возрасте. Стоит подчеркнуть, что несмотря на то, что монография была написана более 40 лет тому, ее содержание не потеряло своего значения и сегодня. Можно даже сказать, что, с учетом современной эпидемиологической ситуации с туберкулезом в нашей стране, эта монография стала еще более актуальной, тем более, что в последние годы не было публикаций по данной проблематике такого масштабного характера.

В 1972 и 1974 годах двумя изданиями “Здоровье” вышла монография П.Н. Гудзенко “Рациональное питание детей” [3]. В книге описано значение рационального питания для правильного физического и умственного развития детей раннего возраста. Дана краткая характеристика основным пищевым продуктам и их содержанию, которые необходимы для интенсивного роста ребенка. Стоит подчеркнуть, что автор много внимания уделял преимуществам естественного вскармливания.

Продолжением успешной разработки вопросов вскармливания детей раннего возраста стало издание книги “Молочнокислые продукты в питании детей” [4], в которой П.Н. Гудзенко с соавторами на основе собственных данных и данных литературы убедительно показали важную роль кисломолочных продуктов в питании здоровых и больных детей. Авторы дали характеристику кисломолочных продуктов и технике их приготовления.

В 1976 году П.Н. Гудзенко вместе со своим учеником Т.К. Набухотным издает монографию “Первичный пиелонефрит у детей” [5]. В этой небольшой по объему книге авторам удалось достаточно широко и разносторонне осветить проблему развития, течения, лечения и профилактики первичного пиелонефрита в детском возрасте. Для многих известных педиатров эта монография многие годы была настольной книгой.

В 1982 году П.Н. Гудзенко вместе с известными профессорами (сейчас академиком НАН и АМН Украины) А.Ф. Возиановым и доцентом Л.В. Штанько издают книгу “Фундаментальные методы исследования в детской урологии и нефрологии” [6]. В ней были детально описаны клинические, биохимические, инструментальные, рентгенологические и радиоизотопные методы исследования почек и мочевых путей у детей. Это была первая книга по данной проблематике, и, безусловно, ее издание способствовало широкому внедрению современных методов исследования почек и мочевых путей в клиническую практику. Приведенные в этой книге методы используются и сейчас в детских лечебно-профилактических учреждениях.

Последние годы Прокопий Никитович занимался проблемой стафилококковых заболеваний у детей. Он изучал вопросы патогенеза и клинических форм стафилококковой инфекции, предложил ряд новых методов лечения стафилококковых заболеваний у детей, усовершенствовал различные методы диагностики. В результате изучения клинических вариантов стафилококковой патоло-

гии П.Н. Гудзенко предложил классификацию форм стафилококковой инфекции у детей. Он доказал, что стафилококковая инфекция рядом с гнойно-некротическими процессами вызывает продуктивные изменения в тканях различных органов и систем; этим можно объяснить тяжелое и хроническое течение стафилококковой патологии. Им были разработаны критерии ранней диагностики различных форм стафилококковой инфекции, которые способствовали этиотропному лечению, сокращению сроков терапии и профилактики хронических форм. В своей практике он широко использовал современные методы исследования. Им созданы экспериментальные модели хронической стафилококковой тонзиллогенной интоксикации и стафилококкового сепсиса, которые помогли решить ряд теоретических и практических вопросов.

Прокопий Никитович воспитал отличную школу ученых-педиатров, которые и сейчас продолжают работать в сфере клинической педиатрии. Под его руководством были защищены 3 докторских (профессор Т.К. Набухотный, профессор В.В. Бережной и др.) и 24 кандидатских диссертации.

П.Н. Гудзенко не только выдающийся ученый, но и замечательный педагог. Огромный педагогический опыт дал возможность возглавить авторский коллектив профессоров-педиатров Украины по подготовке и изданию учебника “Детские болезни” для студентов педиатрических факультетов [7]. За второе переиздание этого учебника авторскому коллективу была присвоена Государственная премия Украины.



П.Н. Гудзенко много внимания уделял лечебно-консультативной работе, щедро делился своим большим врачебным опытом с практикующими врачами. Его глубоко уважали и любили студенты, сотрудники и все, кто сталкивался с ним в работе. Он постоянно был возле кровати больного, постоянно боролся за здоровье детей, щедро одаривая своим огромным клиническим опытом врачей-педиатров, которые его окружали. Его безотказность в лечебной работе – пример для коллег. Много врачей-педиатров помнят его субботние консультации в клинике до последнего пациента, которые направлялись не только из города, но и со всей Украины.

Будучи главным педиатром Министерства Здравоохранения Украины, П.Н. Гудзенко с огромным энтузиаз-

мом проводил в жизнь конкретные мероприятия профилактического и лечебного характера для улучшения медицинской помощи детскому населению.

Помощь органам Здравоохранения, повышение квалификации врачей, внедрение новых методов диагности-



ки и лечения постоянно были в центре внимания профессора. Большой популярностью среди врачей-педиатров пользовался “Рецептурный справочник педиатра”, который издался двумя томами (в 1978 и 1982 гг.) [8]. В справочнике профессор изложил рецептурные прописи, которые рекомендуются при самых частых заболеваниях детского возраста. Практическая направленность справочника и его удобный формат сделали

эту небольшую книгу очень ценной для врачей-педиатров. Особенно он был полезен для молодых врачей-педиатров, которые на первых шагах своей профессиональной деятельности нуждались именно в таком справочнике.

Высококвалифицированный специалист-педиатр, опытный педагог, выдающийся ученый, П.Н. Гудзенко много внимания уделял общественной работе как в медицинском институте, так и вне него. Он был членом Черновицкого горсовета. На протяжении многих лет он был главным педиатром Министерства Здравоохранения Украины, деканом педиатрического факультета.

В течении 1970-1982 гг. П.Н. Гудзенко был главным редактором журнала “Педиатрия, акушерство и гинекология”. Много сил и энергии он отдавал работе с авторами публикаций, внес демократичность в работу редколлегии. Несмотря на высокую требовательность к рукописям, которые приходили в редакцию, профессор П.М. Гудзенко всегда был готов помочь автору внести необходимые уточнения, которые весомо улучшали качество публикации.

Он был членом правления Всесоюзного научного общества детских врачей и председателем правления научного общества детских врачей Украины, был членом редакционного совета журнала “Педиатрия”.

Вся деятельность Прокопия Никитовича – яркий пример творческого подхода к работе. Его характеризует огромное трудолюбие, человечность, чуткость, доброжелательность, за что П.Н. Гудзенко пользовался заслуженным авторитетом и любовью своих студентов, многочисленных учеников, сотрудников и коллег.

Его отличительной чертой была доброта. Где бы он ни появлялся, его всегда окружали только добрые дела. На протяжении всей жизни ему свойственна была непосредственность. Ему больше всего подходят слова С.Ф. Хотовицкого (1847) про то, что врач-педиатр “должен уметь с детьми быть как бы дитятею”. Многие прекрасно помнят



уроки человечности, которые давал П.Н. Гудзенко, исполняя обязанности декана педиатрического факультета.

Правительство высоко оценило лечебную, научную, педагогическую и общественную деятельность П.Н. Гудзенко, наградив его орденом Трудового Красного Знамени и медалями.

На 69-м году жизни 30 ноября 1982 года профессор Прокопий Никитович Гудзенко внезапно умер. Это произошло накануне X-го Всесоюзного съезда детских врачей, который должен был открыться 1 декабря 1982 года в Москве, где многие ученые-педиатры были делегатами. Но они все вернулись, чтобы отдать дань уважения известному ученому-педиатру и прекрасному человеку [9].

Светлый образ Прокопия Никитовича Гудзенко всегда будет жить в памяти его коллег, друзей, пациентов, многочисленных учеников и всех, кто был знаком с этим замечательным человеком.

Рецензент: академік НАМН України, д.мед.н., професор Майданник В.Г.

ЛИТЕРАТУРА

1. Прокопий Никитич Гудзенко (к 60-летию со дня рождения) // *Врач. Дело.* – 1974. №1. – С.154–155.
2. Гудзенко П.Н., Хома А.М. *Туберкулез у детей и подростков (диагностика, лечение и профилактика).* – К.: *Здоровья*, 1969. – 275 с.
3. Гудзенко П.М. *Раціональне харчування дітей.* – К.: *Здоров'я*, 1974. – 125 с.
4. *Молочнокислые продукты в питании детей / П.Н. Гудзенко, А.А. Кравец, Т.К. Набухотный и др.* – К.: *Здоровья*, 1981. – 96 с.
5. Гудзенко П.Н., Набухотный Т.К. *Первичный пиелонефрит у детей.* – К.: *Здоровья*, 1976. – 166 с.
6. *Функциональные методы исследования в детской урологии и нефрологии / А.Ф. Возианов, П.Н. Гудзенко, Л.В. Штанько, Т.Н. Ильинская.* – К.: *Здоровья*, 1982. – 144 с.
7. Гудзенко П.Н. *Рецептурный справочник педиатра.* – К.: *Здоровья*, 1982. – 168 с.
8. *Детские болезни / под ред. П.Н. Гудзенко.* – К.: *Вища школа*, 1979. – 640 с.
9. *Памяти профессора П.Н. Гудзенко // Педиатрия.* – 1983. – №8. – С. 73–74.

**ПРОКОПІЙ МИКИТОВИЧ ГУДЗЕНКО:
ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ 100-РІЧНОМУ ЮВІЛЕЮ**

Молочек А.Ю., Лукашук В.Д., Місюра О.М.

*Національний медичний університет імені
О.О.Богомольця, м.Київ, Україна*

Резюме. Стаття присвячується 100-річному ювілею видатного викладача та провідного лікаря Прокопію Микитовичу Гудзенко. Він – один із перших науковців, хто підняв питання важливості раціонального харчування у дітей раннього віку, видав велику монографію актуальної і нині проблемати туберкульозу. Із звичайного лікаря на Хмельниччині П.М. Гудзенко, завдяки своїй неповторності, демократичності та творчого пошуку, став одним із перших світин педіатричного світу.

Ключові слова: П.Н. Гудзенко, історія медицини, науково-дослідницька робота кафедри педіатрії №3.

**PROKOPIY N. GUDZENKO: DEDICATED
TO THE 100-YEAR ANNIVERSARY**

A. Molochek, V.D. Lukashuk, O. Misura

*Bogomolets National Medical University,
Kyiv, Ukraine*

Summary. Article is dedicated to the 100th anniversary of the famous teacher and leading doctor Procopiy N. Gudzenko. He is the one of the first scientists who raised the importance of nutrition of the young children, published a huge book about tuberculosis, that is still popular now. He started as a simple doctor from Hmelnychnyna and got to one of the first pediatric doctors of the country, because P.N.Gudzenko had unique, democratic and creative ideas of the science.

Key words: P.N. Gudzenko, history of medicine, scientific and research work of the third department of pediatrics.